Аннотации к файлам (сверху вниз)
1. КНИГА ЖИЗНИ

(УСТАВ НАСЕЛЬНИКОВ ЗЕМНОГО РАЯ)

Здесь изложены итоги работы по осмысливанию вдохновляющих идей близких мне по духу людей. Авторы этих прекрасных книг афористично отвечают на вопросы: ради чего и как надо жить. Да простят они меня, но число первоисточников превышает возможность здесь их указать.  Это не научное издание, многие цитаты подверглись преобразованиям. Надеюсь, что почин будет поддержан единомышленниками, и эта книга не останется в одиночестве. 
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2. ЛАО-ЦЗЫ  «ДАО ДЭ ЦЗИН» 

или

КНИГА О ЕСТЕСТВЕННЫХ ОСНОВАХ НРАВСТВЕННОСТИ

1. ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА

––––––––––––––––––––––––––––––––––-


Этот непрофессиональный перевод отличается от множества других сугубо социальной направленностью. Работа выполнена до 1990 года, все материалы даются здесь без изменений. Возможные передержки, несомненно, вызовут понятные возражения. Способствующие выяснению истины будут приняты с благодарностью, если это не касается самого существа трактата. Надеюсь, что данная работа будет благосклонно принята любителями докопаться до сути как пример нетривиального прочтения столь сложного для понимания трактата.
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3. ПОСЛОВИЦЫ В «ДАО ДЭ ЦЗИН»

Предисловие

Настоящая статья является приложением к работам [1,2]. Она имеет целью предоставить доказательства в пользу следующего утверждения: трактат Лао-цзы имеет социальную направленность. В самом деле, как увидит непредубежденный читатель, текст трактата насыщен пословицами настолько, что трудно различить пословицы, идущие из народа и вошедшие в быт из самого трактата. Далее приведены выдержки из перевода трактата (курсив) и близкие по смыслу пословицы.
4. «Санкхйа карика» Ишваракришны и «Йога сутра» Патанджали

Перевод с санскрита и комментарий

В статье представлены сделанные непосредственно с оригиналов переводы древнеиндийских трактатов «Санкхйа карика» и «Йога сутра». Переводы снабжены комментариями и словарем.
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5. Сводное изложение и толкование 

сущности восточных учений 

об истоках нравственности
Следование естественному, согласие с природой, соблюдение требований закона сохранения жизни есть общая основа учений йоги, даосизма, иудаизма и христианства, связанных с именами мыслителей Патанджали, Лао-цзы, Моисея и Христа, и изложенных в книгах: «Йога сутра» (Индия), «Дао дэ цзин» (Китай), «Библия» (Ближний Восток).

6, 7. Комплексный заряд электрона
Краткое изложение для ознакомления. Файл harmon.doc см.  HYPERLINK "http://savrukhin.narod.ru/harmon.doc" 

 INCLUDEPICTURE  "http://narod.yandex.ru/images/link_templ/link8.gif" \* MERGEFORMATINET 


Истоки природной гармонии.

8,9. 
Квантование масс протон-антипротонных резонансов

Краткое изложение для ознакомления. Доказывается, что указанные волновые объемы содержат целое число волновых объемов протона.
10, 11. ДЛИНЫ ВОЛН И ИНЕРТНОСТЬ ЭЛЕКТРОНА
Краткое изложение для ознакомления.
Реакция аннигиляции, эффект Комптона, дифракция частиц свидетельствуют о наличии глубокой степени родства между частицами и фотонами. Поэтому Шредингер и де Бройль утверждали, что частицы обладают собственной частотой гипотетического колебательного процесса, стоячими собственными колебаниями. В таком случае электрон представляют, например, частицей в виде замкнутой волны (см. предыдущие статьи: «Атом водорода» и «Комплексный заряд электрона»).
12, 13. ИСТОКИ ПРИРОДНОЙ ГАРМОНИИ
Доказывается, что симметрия и гармония, присущие множеству объектов живой и неживой природы, есть проявление соразмерности и согласованности, свойственной объектам микромира – элементарным частицам. Приведены примеры распадов частиц, энергетика которых соответствует принципу гармонической пропорциональности, золотому сечению.

14, 15. АТОМ ВОДОРОДА

Краткое изложение для ознакомления.

Условие устойчивости атома состоит в уравновешивании электромагнитной и сильной компонент полной его энергии.

16.Природа элементарных частиц и золотое сечение.zip 3 Mb
. 

Полное изложение взглядов автора на природу элементарных частиц. Рабочие графики и формулы для желающих воспроизвести мои результаты или получить новые по своим данным. Оказываю содействие в такой работе. 17-19 - то же в другом формате с разбивкой на 3 части.
20.Golden section and elementary particles. (Золотое сечение и элементарные частицы)   Раннее, на англ.
21. Evolution of representations vacuum (Эволюция представлений о вакууме). На англ.
22, 23. Постоянная тонкой структуры – масштабный энергетический фактор. 24 – на англ. Подтверждается предположение о том, что устойчивость структур в диапазоне энергий 0.1 эВ – 10 ГэВ обусловлена совместным действием двух видов взаимодействий.
25. Синтез нейтрона

Краткое изложение для ознакомления.

Показаны условия захвата электрона протоном.


26. Электрон как квант магнитного поля

Краткое изложение для ознакомления.
Показано, как образуется магнитное поле вокруг проводника с током.
27. КОРПУСКУЛЯРНАЯ СПЕКТРОСКОПИЯ
Предложена формула квантования: отношения кубов масс протона и легких нейтральных мезонов образуют целочисленный ряд. Таким образом, понятие спектроскопии равно относится к атомной, ядерной и корпускулярной физике.   

